



内蒙古锡林郭勒盟创立婚姻调解品牌

「温馨驿站」成草原家庭「稳定器」

□ 中国妇女报全媒体记者 王永秋

在内蒙古锡林郭勒盟锡林浩特市人民法院,有一个盟妇联和法院联合成立的“温馨驿站”品牌调解室。这里的负责人张秀艳告诉中国妇女报全媒体记者,仅去年就接待案件452件,调解成功289件,调撤率达到64%,调解成功率达到93%以上。“温馨驿站”品牌调解室提高了家庭的稳定性,实现了婚姻稳定和谐,成为锡林郭勒盟大草原无数家庭的“稳定器”。

2021年4月初,在锡林浩特市人民法院一处走廊墙上,在“温馨驿站”牌子下面,是“家和万事兴”几个醒目的大字和妇联的“女”字徽标。再往前走,“温馨驿站,调和万家。我让一点,你让一点,舒心的笑容多一点”几行鲜艳的大红字映入记者眼帘。“我们有三间办公室,硬件还是非常不错的。每天大概接待七八起婚调案件,日常我们只有三名工作人员,几乎天天加班,你看这四五个人都是排队等调解的。”张秀艳说。

在布置温馨的心理咨询室,墙上挂着一个大电视,不停地放着新人的结婚照和婚礼视频。锡林郭勒盟妇联权益部部长白世英对记者说:“这个办法很管用,我们就是让那些吵得不可开交、准备离婚的夫妻在这里一睹他们结婚时恩爱的样子,让那些曾经美好的记忆挽回即将破碎的婚姻。”

就在记者采访时,一名男子气冲冲地抱着一个出生只有40天的婴儿来到了“温馨驿站”,称孩子的妈妈无法联系,想离婚。看到冻得瑟瑟发抖、不停哭喊的婴儿,几名工作人员赶紧把孩子抱在怀里。白世英部长几经周折,终于在法院找到一名不久前刚生孩子的法官,给婴儿当起了临时“妈妈”。

“每一起案子都需要我们付出真情实感,每一起案子我们都百分之百回访。近几年,法院每年转给我们的案件数量大概在四五百个,我们全部接收调解。看到被我们调解成功的夫妻破镜重圆重归于好,心里非常高兴,有成就感。”张秀艳说。

调解室针对矛盾较大的家事纠纷案件,组织盟、市两级妇联及法院法官、律师、专家团队等多方参与,实行现场联合调解。2018年实行的“圆桌审判”,避免了夫妻对簿公堂的“撕裂”场景,使家事矛盾得到平和化解。对于一些确实不能维系的婚姻,经过调解,当事双方能理性地面对离婚,好聚好散,避免了因婚姻家庭矛盾引发的刑事案件。

记者了解到,“温馨驿站”是内蒙古自治区妇联购买服务项目,已连续执行了3年。内蒙古妇联每年出资5万元,锡林浩特市人民法院匹配12万元。近年来,内蒙古自治区人大、高院、妇联等单位领导多次到调解室调研,多个外地法院也派人来调“取经”,成为盟盟深化机构改革和妇联组织改革的亮点,调解室荣获全国维护妇女儿童权益先进集体,负责人荣获内蒙古自治区第四届维护妇女儿童权益先进个人。

锡林郭勒盟妇联主席武慧广对记者说:“调解室充分发挥了人民调解在化解婚姻家庭纠纷工作中的优势和独特作用,成功挽救了1000多个即将破裂的家庭,为妇女、儿童和老人提供了最直接、最有效的帮助,缓解了法院和法官的工作压力,也补齐了妇联组织人手少、专业能力不足的短板。”

南宁市“四新”领域妇联组织再添新成员

中国妇女报全媒体记者高峰 发自南宁 近日,在南宁市妇联的指导下,通过党建带妇建形式,广西华保盛物业服务集团有限公司妇女联合会和广西福建总商会妇女联合会相继成立,进一步拓展了该市妇联组织在“四新”领域中的工作覆盖和组织覆盖,织密了妇联组织网络。

前不久,广西福建总商会举行了妇女联合会成立大会,广西福建总商会65名在桂闽籍妇女代表参会,选举产生了第一届执行委员会委员,主席1名,副主席3名,委员11名。在此之前,广西华保盛物业服务集团有限公司妇女联合会也如期成立,全体女职工代表通过无记名投票、差额选举的方式,选举产生第一届执行委员会委员,主席1名,副主席1名,兼职副主席1名,委员12名。

近年来,南宁市妇联紧扣“党建带妇建,妇建服务党建”的核心,注重在“两新”组织中建立妇联组织,目前已在1385个非公有制企业中建立妇联,在行业协会、社会组织等领域也建立妇联315个。南宁市妇联主席李伟表示,通过更多基层妇联组织凝聚妇女力量,充分带动和引领广大妇女听党话、跟党走,围绕南宁市委、市政府的中心工作,在全面落实“强首府”战略,促进南宁市经济社会高质量发展的新征程中再立新功。

重庆永川把妇女卫生习惯培训送进村

中国妇女报全媒体记者任然/李伶俐 发自重庆 “一件件厚厚的羽绒服在老师的巧手下折叠得方方正正。”5月6日,为深入推进“巴渝巾帼”乡村振兴示范工程,重庆市永川区妇联邀请区政协,将“巴渝巾帼 美丽我家”妇女卫生习惯知识培训送到双石镇铜井村。

当天,永川区政协特邀讲师、永川百优家政服务员西双梅老师向铜井村的妇女同胞们详细讲解了如何保持良好的个人卫生习惯,讲授了垃圾分类的相关知识,大家听得津津有味,现场有问有答。西双梅向大家展示了如何用空纸盒做收纳盒,还手把手教大家如何整理衣物,一件件厚重的羽绒服在西双梅老师的巧手下折叠得方方正正,现场不少妇女姐妹看后主动上台练习。

据悉,今年以来,永川区妇联在全区大力开展“巾帼大宣讲”暨“巴渝巾帼·美丽我家”乡村振兴茶竹姐妹行动送课活动,截至目前,以“女性健康知识、法律知识、农村妇女卫生习惯、美丽庭院建设”四个主题的送课活动已在全区开展了14场,动员广大妇女主动参与乡村振兴,参与人居环境整治,共建共享美丽家园建设成果。

其次,创新方式促融合,将家事审判司法功能与社会功能有机结合,设立家事联调、心理疏导干预、家事调查等各具特色的家事审判方式方法,最大化保障和维护家事案件中未成年人的合法权益。同时,定期召开联席会议,针对工作发现的未成年人权益保护突出问题,联合开展专项行动或专题调研;通过开发系列课程、组建专业团队、举办个案沙龙等工作载体,为涉案未成年人家长提供家庭教育指导服务。

是法院、检察院、妇联构建联动维权网格保障未成年人权益的具体实践。

中国妇女报全媒体记者了解到,近年来,龙湾区妇联聚力联动区法院、区检察院在家事案件中以法治思维和法治方式关爱未成年人健康成长。在源头上,以人为本建机制,率全市之先出台《关于加强家事案件涉未成年人权益司法保护工作的实施意见》,强化未成年人司法保护,实现儿童利益最大化。

现实风险。龙湾区妇联随即组织工作人员利用周末时间对李某一、李某二开展走访谈话核实情况,同时,根据《中华人民共和国反家庭暴力法》第二十三条第二款之规定,为防止李某一、李某二继续遭受其父亲的跟踪、骚扰、殴打,区妇联依法代李某一、李某二向人民法院申请人身安全保护令,法院作出裁定,率先开出由妇联代为申请的未成年人人身安全保护令。

这份未成年人人身安全保护令的发出,

学党史 悟思想 办实事 开新局 / 妇联组织党史学习教育进行时

南京江宁区妇联开展“红色家书映初心”系列活动

“五百”“五进”“五助力”为民服务办实事

中国妇女报全媒体记者茹希佳 发自南京 近日,南京市江宁区妇联、区级机关工委、区行政审批局联合举办“红色家书映初心,为民服务办实事”——江宁区“巾帼文明岗”学党史、办实事集中行动。此次活动是江宁区妇联进行党史学习教育活动中的一次生动实践,通过岗岗结对的形式,从学党史中领悟奋进的动力,进一步坚定全区妇联组织、“巾帼文明岗”等为民服务办实事的初心和使命。江宁区妇联主席夏旻直言:“希望通过这次活动,让各级妇联干部、‘巾帼文明岗’成员、妇女骨干潜心笃志学党史、勤学笃思悟思想、守正笃行办实事,引领广大妇女群众学党史、颂党恩、跟党走,以优异成绩庆祝建党100周年。”

活动现场,全国“巾帼文明岗”南京市

江宁区人民检察院未成年人检察科工作人员、江宁区“巾帼文明岗”南京江宁华润燃气有限公司总经理办公室工作人员朗诵《红色家书》《论中国共产党历史》节选,带领大家一起学习党史,沐浴红色家风,传承红色基因。

南京市“巾帼文明岗”——江宁区互联网+养老院负责人吴玲娟围绕服务内容、服务方式和服务实效进行分享,讲述江宁区互联网+养老院立足岗位,悟思想,助力养老服务提质增效的做法。

江宁区“巾帼文明岗”区行政审批局市场准入审批科发出为民服务办实事倡议后,6个巾帼文明岗代表分别发布了2021年各“巾帼文明岗”为民服务办实事项目,并与村(社区)妇联结对共建,充分发挥“巾帼文明岗”的示范带头

作用,共同开展“岗岗结对,巾帼共建”主题活动。

活动当天,“红色家书映初心”经典诵读还走进了淳化街道育德妇女微家。

中国妇女报全媒体记者了解到,党史学习教育启动以来,江宁区妇联通过开展“红色家书映初心”系列活动,以“五百”“五进”“五助力”为主要载体,动员百名妇联干部、百位巾帼志愿者、百位妇女微家、百户最美家庭、百支广场舞队伍,进机关、进社区、进家庭、进微家、进高校,结合“我为妇女群众办实事”“岗岗结对,巾帼共建”等活动,全面助力妇女思想引领、助力家庭文明建设、助力妇女儿童权益保障、助力乡村振兴行动、助力困境关爱支持,以深学促实干,推动党史学习教育走深走实。



5月5日,医务人员在摩洛哥卡萨布兰卡一家医院照顾新生儿。马里女子哈利玛·西塞4日在摩洛哥一家医院产下九胞胎。西塞来自西非国家马里北部,3月30日乘飞机到摩洛哥一家医院待产,5月4日接受剖宫产手术生下5个女孩和4个男孩。 新华社发(查迪/摄)

一名马里女子诞下九胞胎

好家风支撑社会文明

(上接1版)家风不是简单意义上的家庭教育,而是家庭文化,是门风,它是一个家庭长期延续过程中形成的风习,它会以一种隐性的形态存在于一个家庭日常的生活当中,体现在家庭成员的举止投足、待人处事当中。所以家风的传承不同于学校的课堂系统性教学,也不同于社会多元化的影响,而是体现在家庭当中的长辈,特别是父母的言行榜样作用中,渗透在对下一代日常生活照料中,具有随意性、零散性特点。习近平总书记“三个注重”重要论述,深刻阐明了家庭建设的三个重要维度,其中家庭建设的重点是家风建设,而家风建设的基础是家庭教育。

怎样认识家风建设在今天中国发展中的社会功能?习近平总书记指出“以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气”,明确了家风推动大众价值观塑造和社会文明建设的基本功能。首先,党风清、政风廉,把对党的忠诚纳入家庭、家教、家风建设。这些重要论述把家庭建设提高到党的建设、党员党性的高度,把家风教育与党风、政风、社风,和党纪、政德并列,清楚地显示了在中国特色社会主义事业持续发展进程中家风建设的极端重要性。当前中国

特色社会主义事业发展正处在一个新的历史方位,在中国共产党的领导下,经过100年的奋斗,中华民族实现了全面小康。在新的历史阶段,精神文明建设,社会治理能力建设,包括人力资源特别是全面的、可持续发展的人力储备,必然成为重要的发展策略。而由于家庭在社会结构和社会功能上的特殊性,在这重要的发展节点,抓好家风建设,事关中国共产党的事业千秋万代,事关中国特色社会主义事业持久发展,事关中华民族精神文化的传承与发扬。也正因为如此,提高家风建设的政治站位,以更高的格局和视野来思考、部署、推进家风建设就显得尤为重要。其次,道德品质培养的沃土是家庭,家风建设是实现国家现代化的重要基础建设。关于国家现代化,世界上众多政治家、学者给出了多种标准,这些标准大都具备三个元素。一是认为这是一个全面的概念,不仅是经济发展,均收入,而且包括政治、文化、人文等等;二是各种现代要素科学完美的组合,涉及经济、政治、社会、科学,以及制度、法律等;三是这是一个发展过程,也是一个社会不断建设和变革的过程。习近平总书记更是多次强调,要把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。因此,提高

人民思想觉悟、道德水准、文明素养,提高社会文明是实现“五位一体”,实现现代化的基础性内容。家风是一个家庭呈现出来的整体风貌和思想境界,需要在家庭中培育良好品德和全面的人文素养,打下现代化发展的基础。第三,文化传承的基因和细胞是家庭,在价值观塑造上特殊的优势,使得家风建设在立德树人中具有特别重要的作用。处于历史发展关键节点的当代青少年儿童是“担当民族复兴大任的时代新人”,是“强国一代”,是中国当代发展史上一个非常重要的代群。家庭是社会价值传承的一种重要但是相对隐蔽的途径,在价值观特点上围绕看现实生活中什么对什么错、什么好什么坏这些小事常事进行,生动而具体,常态而深刻;在行为特点上则是身边点滴小事,日常随意举止,渐渐习以为常,往往成为一种潜意识的行为特征,并会持久性固化,在情感培育上更是以亲情为基础,以身边的人为对象,在平常的接触中,让其领会爱的真谛,提升爱的能力。家风的这些特征对塑造全面发展的入意义重大,也是以人为本伦理价值的重要表现。

家庭是社会建设的最小细胞,但同时也是国家发展的基础底座,家风建设着眼“小

家”,决定的却是社会“大家”。新时代,好的家风支撑好的社会风气,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,要以践行和培育社会主义核心价值观为统领,从社会主义核心价值观汲取营养,得到家庭集体成员的理念认同、积极实践,得到家庭集体成员的理念认同、积极实践,在实际生活中内化于心、外显于行;必须继承中华民族优秀传统文化,遵循人类共同价值,实现传承与创新的统一;必须坚持以人为本,着眼于丰富人民精神世界,增强人民精神力量,提升人民精神风貌,把不断满足人民日益增长的精神文化需求与建设现代化文明国家的目标相统一;必须坚持共建共享的原则,加强家风建设的统一领导和机制体系建设,树典型、强示范,在全社会强化家庭建设事务与国家、民族、社会息息相关,而且建设好的家庭、好的家风是每个公民的责任和义务的意识和思想。

(陆士桢系中央团校(中国青年政治学院)教授;李金锁系中国宋庆龄青少年科技文化交流中心干部)